

EL EBRO

Diario de Tortosa

Año III

Núm. 549

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En Tortosa, al mes. 1'00 peseta.
Fuera trimestre. 8'00
Extranjero idem. 4'50

Martes 21 de Octubre de 1902

REDACCIÓN: Portal del Palan. núm. 2.

ADM. NISTRA ION: Librería Voltés, Angel 7.

Toda la correspondencia de carácter literario al director.

Apostolado de la oración

Oración para este mes

¡Oh Jesús mi! Por medio del corazón immaculado de María Santísima os ofrezco las oraciones, obras y trabajos del presente día, para reparar las ofensas que se os hacen, y por las demás intenciones de vuestro Sagrado Corazón.
Os las ofrezco, en especial, para que el culto de la Eucaristía se propague más y más en la cristiandad.

Resolución apostólica

Acercarse con frecuencia a la sagrada Mesa.

Diario religioso

OCTUBRE
Día 21, 1902.
22
MIÉRCOLES
Sta. Cordula, m.

CULTOS

CATEDRAL

A las 9 misa conventual con sermón por el Licenciado D. Rafael Alguero, benedictino de la Catedral.

Rosarios

SAGRARIO

A las 6 de la tarde con exposición SANTIAGO.

A las 5 y 1/2 tarde.

SANTA CLARA

Por la mañana a las 8 y 1/2.

SAN JUAN

A las 6 de la mañana con media exposición y después la Santa Misa.

PURISIMA

Durante la Santa Misa que se celebra a las 6.

ROSARIO

Iglesia de esta advocación a las 4 y 1/2 de la tarde.

En la Capilla de Nuestra Señora de la Cinta a las 6 y 1/2.

SAN BLAS

Continúa la novena al glorioso Arcángel San Rafael a las 5 y 1/2 de la tarde.

HOSPITAL

Hora Santa con exposición y meditación a las 5 y 1/2 de la tarde.

ALARMANTE

El otoño es rojo este año. Los criminales se multiplican. La prensa les da esa resonancia de la publicidad que es la forma vulgar de la gloria, adorada siempre por los hombres.
Hay crímenes que revisten un carácter especial. A la vez que enormidades morales son grandes escándalos políticos.
A fines del XIX y a principios del XX, después de cincuenta años de declaraciones sobre los beneficios de la democracia, después de adular

continuamente a las masas celebrando al parecer las virtudes de los pequeños; la bondad, la honradez y la pureza de sus costumbres, en realidad especulando sobre sus instintos y explotando sus debilidades, encontramos las mismas aberraciones, las mismas ferocidades, la misma depravación que entre los príncipes y señores de las épocas malditas. Los Humbert, los Palzob, los Murri florecen en la época de la civilización más refinada, la más imbuida de filosofías y filantropías que ha existido. La única diferencia está en el cuadro y en las fisonomías que antes dejaban en el ánimo cierta impresión de grandeza y ahora no pasan de una vergonzosa mediocridad.

El gobierno es con frecuencia la tiranía de una facción que transforma sus sofismas en leyes, minando las garantías tradicionales de la creencia y de la autoridad.

La obra legislativa lleva la marca de una devastación sistemática, de una provocación metódica al libertinaje político y social.

Nada más fácil que pervertir a un pueblo. Basta decirle que es su propio dueño y maestro, que es libre de hacer cuanto le plazca, que las únicas leyes que le obligan son las que él mismo se fabrica, que los principios y las sanciones que antes le intimidaban, son vanos espantajos mandados retirar, y que los representantes de la vieja moral son pérfidos cómplices del antiguo régimen, que conspiran en la sombra contra su felicidad y sus libertades.

Las sociedades templadas en un individualismo ávido y prosero caen en una atrofia progresiva de la conciencia, en un entorpecimiento del espíritu incapaz de los generosos entusiasmos por lo que es moralmente grande y bello. Los políticos miran siempre hacia abajo porque de allí han de venirles las satisfacciones prometidas a sus apetitos, el poder es a veces el resultado de un azar o el triunfo en una lucha de ambiciones, la política parlamentaria es una histeria, todo empuja hacia la libre expansión de la bestialidad, y los hombres honrados que perpetúan el culto del espíritu, como las vestales antiguas, entreteñan la llama sagrada en el hogar desierto, se ven acusados de conspirar contra el derecho y contra la razón.

Ante esta abundancia de crímenes y fantasmas que caracteriza el momento actual hay motivo para preguntarse el evangelio de la democracia laica, si las predicaciones de sus más calificados apóstoles no tienen otro objeto en la práctica que la vulgarización de la maldad.

Parece reclamarse únicamente la justicia y el derecho para todos. En realidad se reivindica al mismo tiempo el derecho de todos a todos los desentendidos.

Buen ejemplo

La Cámara Agrícola de Granada, que preside el Sr. Marqués de Dilar, ha acordado la creación de una Caja rural donde se harán préstamos a los labradores para atender a las sementeras y recolecciones, compras de aperos, aparatos, semillas, etc. El interés será muy reducido, y las condiciones para la devolución favorables en alto grado, admitiéndose en pequeñas sumas. Ahora lo que hace falta es divulgar las ventajas de la institución entre los campesinos, pues de lo contrario, el espíritu tradicional se halla en ellos tan arraigado, que preferirán acudir al usurero infame a servirse de una cosa nueva.

En el Circulo Católico de Castellón

El D.º H.º Raldo de Castellón, bajo la presidencia del señor Obispo, se celebró anoche en el círculo católico una reunión de los socios de la Cooperativa de consumo, establecida en aquel centro.

A esta reunión asistió también el jesuita P. Vicent, fundador de las Cooperativas de los círculos católicos de España, el cual, después de leerse las cuentas correspondientes al año anterior, habló en términos muy encomiásticos, al tratar del objeto y fin que aquellas instituciones persiguen, estableciendo un parangón entre las Cooperativas católicas y aquellas otras cooperativas soñadas por los modernos socialistas.

Y dijo a propósito de esto, que los católicos, al establecer sociedades Cooperativas, implantaban, por modo indirecto, sin acudir a violencias de ninguna especie, aquello mismo que anhelan alcanzar tras la huelga y el motín los mal llamados socialistas. Los católicos, añadió, sin darse siquiera cuenta de ello las más de las veces, llegan al establecimiento del verdadero sistema socialista en cuanto crean una propiedad común.

Citó luego el ejemplo de las cooperativas belgas, las cuales, dijo, no solamente abaratan la vida del pobre obrero, sino que además, le proporcionan los medios para la instrucción toda vez que el sobrante, muy considerable por cierto, que resueta después de satisfacer el interés legal de las acciones y gastos de la sociedad, se invierte en la creación de escuelas gratuitas, a las que concurren millares de niños, recibiendo en ellas cultura, educación e instrucción vastísima.

Dijo, después, que tomando el ejemplo de las cooperativas de Bélgica, se había propuesto, y felizmente, llevar a consiguiente gran parte de ello, establecer en España sociedades análogas a aquellas, y recordó con este motivo la cooperativa de Granada en donde funciona ya también una escuela modelo.

Habló del método de Manjón, introducido en aquella escuela, y ponderó sus excelencias.

Terminó su discurso el P. Vicent, con doléndose del poco interés que se toman los católicos de Castellón por su cooperativa y excitóles a todos a considerarla como cosa propiamente suya aquella institución.

A continuación del P. Vicent habló el señor obispo, el cual entrando en otro orden de ideas, condenó la conducta pasiva de los católicos, quienes, dijo, son verdaderos burros de carga, que se dejan pegar y conducir sin alzarse como debían y cual cumple a la dignidad del hombre, contra sus detractores.

Añadió, "que era llegado el día de salir de la pasividad en que se encuentran; de obrar y sobre todo de gritar; de gritar fuerte para acallar así las estentóreas voces de los enemigos. Y si se os pregunta—dijo—para qué servimos los católicos, contestad, si es preciso hasta con soberbia "que para hacer bien para redimir a la humanidad."

Por este estilo siguió hablando el señor obispo un largo rato, cuando luego por disuelta la reunión que estuvo muy concurrida.

Fraile holgazán

(HISTÓRICO)

Hace algunas semanas mis negocios me llamaban a Lille. Apenas desembarcado, me encuentro con el amigo Benard, al que no veía hacía cuatro años.

Sin duda no conocéis a Jorge Benard. Pues bien: figuraos un buen mozo de talla hercúlea y de miembros de atleta, llevando con orgullo el uniforme de teniente de navío.

Reunido a eso modales de príncipe y un rostro de los más agradables, y tendreis una idea del amigo con quien pasé aquel día.

A la tarde nos encontramos en el andén de la estación, esperando la hora de la salida del expreso, cuando vimos pasar un sacerdote de elevada estatura y bello rostro, algo agobiado por la edad y las fatigas, que llevaba una luenga barba.

De pronto mi amigo me dijo: —¿Ves ese religioso? Creo conocerle. Si, él es: un misionero que he conocido en penosas circunstancias. Apresuremos el paso; quiero alcanzarle.

En este momento el sacerdote pasaba delante de uno de los cafés, situados en la vasta calle. Cinco ó seis jóvenes, al ver al sacerdote, se pusieron a insultarle.

—¡Ved, ahí va otro de esos cobardes barrantes! — ¡Cuál! ¡Cuál! — ¡Holgazán! ¡No si quiera tiene el valor de cortarse la barba! — Al oír estas injurias, Benard me apretó el brazo hasta hacerme gritar.

- ¡Pardiez! Esto no quedará así, es preciso que yo hable a esos miserables.

Yo traté de calmarle, diciéndole: -Déjales, hombre. Imita á ese sacerdote, ¿no ves como los desprecia?

Yo no lo entiendo así; sacerdote y soldado son hermanos; quien insulta al uno ataca al otro. Espera, voy á darles una lección.

Y ved á Jorge Benard, que se pone á llamar al sacerdote:

- ¡Padre mio! ¡Padre mio!

El religioso se vuelve. Su mirada se fija en la de mi amigo, se reconocen y luego se echan los brazos al cuello en pleno boulevard.

- Padre mio, soy muy feliz en volveros á ver; vais á quedáros conmigo.

- Lo desearía mucho teniente: pero debo tomar el expreso dentro de cuarenta minutos.

- Dame al menos el poco tiempo que os queda. Entremos aquí

- Pero teniente, pensad en lo que decís; ¡un misionero en un café!

- Estais á más de 200 leguas de vuestra Misión, Padre mio, y no permaneceremos más que un minuto. El tiempo de arreglar una pequeña cuenta.

¿Cómo resistir á la fuerza hercúlea de mi amigo? El sacerdote se dejó llevar, y los tres entramos en la vasta sala, llena de gente.

- Nuestros atolondrados están ahí - dijo mi amigo inclinándose hacia mí, y su altiva mirada examinaba todos los grupos, cuando oyó estas palabras pronunciadas á media voz.

- Mira, ahí tienes el holgazán. ¡Vamos á reírnos!

Benard tomó una mesa inmediala á aquella en que se habían instalado los jóvenes insultantes. Hizo sentar al Padre entre él y yo: se quitó el sobretodo, dejando así descubierto su uniforme de teniente de Marina, puso sobre la mesa el cinturón y dos soberbios revólvers, y exclamó con voz fuerte.

- Hace calor aquí, Padre mio, pero no tanto como el día en que os arranqué de las manos de los negros en vuestra Misión de Joucki.

No se necesitó más para atraer las miradas sobre nuestro grupo. Era lo que quería Benard.

Entonces, levantándose derecho á la mesa de nuestros vecinos, y dirigiéndose á un bobalicón que parecía más insultante que los otros, le interrumpió directamente:

- Diga Ud., caballero, ¿quien es Ud. para atravesarse é insultar á este sacerdote? ¿Le conoce Ud., para tratarle de cobarde y de holgazán? Sepa Ud. que si hay aquí un cobarde, no es él ni yo.

- Pero ¿quien le dice á Ud. nada?

- Es á Ud. á quien me dirijo yo, Jorge Benard, teniente de navío. Ha insultado Ud. á mi digno amigo y debo vengarle.

Oyendo estas palabras el joven palideció, y empezó á temblar visiblemente.

- ¡Oh! No tema Ud. - dijo Benard, - no sacaré la espada contra un miserable. Pero le hablaré del hombre á quien ha insultado en mi presencia.

- Teniente - dijo el misionero tratando de interrumpir á mi amigo, - la hora avanza, dirijámonos á la estación.

- Al momento, Padre mio; tenemos tiempo.

Y dirigiéndose á los jóvenes, que no reían ya, continuó:

- Pues bien; sabed que este humilde sacerdote que habéis tratado de cobarde, era en 1870 capitán de un regimiento de Caballería, donde hizo sus pruebas gloriosamente. Herido dos veces, abandonó el sable por la Cruz, y después, elevando bien alta

esta nueva arma, no ha temido, bajo las órdenes de su jefe León XIII, de jar familia, Patria, todo, en fin, para otros combates en las llanuras del Africa austral. Tres veces el P. Luis ha visto de cerca el martirio, y cuando, hace dos años, tuve la felicidad de arrancarle á una muerte cierta, ¿sabéis lo que me respondió este hombre de corazón en el momento en que quise llevarle á mi buque? Escuchad su respuesta, señores, y cuando tengáis el valor de dar una semejante delante de la muerte, os saludaré como bravos. Escuchad:

- Hijo mio - me dijo, estoy reconocido por vuestra oferta, y sobre todo por lo que acabáis de hacer por un pobre misionero. La muerte me espera, sin duda, en esta tierra de esclavitud; pero no se dirá que el Padre Luis deserta ante el martirio. El Papa me ha confiado una misión sagrada, y la cumpliré, si es necesario, al precio de mi sangre. Si yo siembro en el dolor mis sucesores recogerán en la alegría. Señores, á vosotros os toca juzgar donde está el poltron y el cobarde.

Terminando Bernard, besó la mano del misionero, en cuyos ojos asomaba una lágrima.

El auditorio improvisado estaba gauado. Muchos se levantaron y fueron á estrechar la mano del P. Luis. Uno de ellos, joven todavía, levó más lejos la reparación.

- Sin duda el Padre ha venido á Francia á reclectar para su Misión? le dije.

A un signo afirmativo del sacerdote, el joven tomó su sombrero y recorrió la reunión:

- ¡Para los misioneros de Joucki! decía, y vació en seguida el producto de su colecta en la bolsa del Padre Luis, que le bendijo agradeciéndole:

- He aquí la primera vez que recojo limosna en un café.

NOTICIAS BREVES

En Catania (Roma) se han inaugurado unos hornos de pan construidos por el municipio y de los cuales se ha de surtir toda la población.

Se espera con curiosidad el resultado de este nuevo procedimiento.

- Montilla ha puesto á la firma los siguientes decretos:

Nombrando obispo auxiliar de Toledo al Dr. Badía de la Seo de Urgel.

Obispo de Tarazona al Dr. Cordon exco. dente de Ultramar.

- El conde de Romanones ha sido agraciado con la gran cruz de la Estrella Polar de Suecia.

- Un despacho de Lisboa dirigido á *Le Figaro* desmiente que el viaje del Rey de Portugal á Inglaterra tenga por objeto la venta de las colonias portuguesas del Africa del Sud.

- Según una entrevista que publica *L'Echo de Paris*, el profesor D'Arsonval, que forma parte de la comisión encargada de estudiar el perfeccionamiento de los submarinos, ha declarado que todos los problemas relativos á la navegación submarina se hallan en la actualidad resueltos.

- Los generales boers han abandonado Alemania, después de recoger en ella 610.000 marcos.

- En la población de Quinto ha sido robada una ermita.

- Los ladrones perforaron una pared y se llevaron objetos de escaso valor.

- Un telegrama de Roanne (Loire) dice que de veintitrés fábricas de tejidos que existen en aquella población, están cerradas dieinueve.

- Dicese que el emperador Guillermo irá á Roma en el mes de marzo próximo, coincidiendo su visita á aquella capital con el vigésimo quinto aniversario de la elección del Papa.

- En Igualada unos chiquillos que estaban jugando en el puente de la carretera de Valls, tiraron una piedra á otro que estaba debajo del citado puente, con tan mala fortuna, que quedó muerto en el acto.

- En el Palacio episcopal de Plasencia se ha verificado una reunión de varias personalidades acordando protestar contra el proyecto de supresión de diócesis é invitar al pueblo para que realice una manifestación en igual sentido, que seguramente tendrá lugar el domingo próximo.

- Nótase de nuevo agitación entre los obreros de Barcelona.

El inspector de policía Tressols ha recogido 400 proclamas clandestinas.

- Un telegrama de Fort de France anuncia que la nueva erupción del volcán de San Vicente que ha tenido lugar el 16 del corriente ha causado grandes estragos, pero por fortuna no ha habido ninguna desgracia personal.

- A bordo del vapor Alfonso XIII, han embarcado en Cádiz el maestro Reveite y el picaplor Baila con el resto de la cuadrilla.

Vaya Méjico donde tienen algunas contratas.

- Con respecto á la forma de conducta que se propone seguir en Valencia, ha dicho el Sr. Balmori, que se inspirará en el principio de hacer cumplir la ley á todos.

- Los carlistas se proponen no intervenir en el debate político del Congreso.

- Dicen de Avila que después de terminada en la iglesia de Santa Teresa una función religiosa y cuando salían del templo los fieles, cayó á la plazuela el badajo de una campana de la torre, sin que por fortuna ocurriese ninguna desgracia, excepto una ligera contusión sin importancia, que sufrió el marqués del Casa-Muñiz.

Mezolilla

Hueiga histórica

El sabio arqueólogo de Munich señor Marius Landau ha descubierto un antiguo pergamino que da curiosos detalles respecto á una hueiga organizada en la antigüedad.

Los obreros que elaboraban el pan á mano para el templo de Jerusalén realizaron un movimiento huelguista un poco antes de la conquista de Tierra Santa por Tito. El motivo era una demanda de aumento de salario. Los patronos acudieron á un medio que aún no está en boga en nuestra época: hicieron venir panaderos judíos de Alejandría; pero como éstos no conocían bien su oficio, fué necesario acudir á las reclamaciones de los huelguistas.

Háfaga

Teje entre un lirio y una blanca rosa que en la espesura crecen escondidos una araña su tela, presurosa, que el sol baña en colores encendidos. Mas leve soplo de la errante brisa. Rompe la tela que miró brillante y pende ahora de la flor, sumisa, debilitada convertida en colgajo repugnante. Así en el tri te mundo en que vivimos, ¡cuánta hermosa ilusión, por nuestro daño que esbelto é irisado e ncebimos, ha roto el huracán del de-engaño!

Aneédoia

Un perro perseguía con sus ladri-

dos á un gitano siempre que le encontraba.

Entre asustado y burlón, cierto día en que el can le perseguía más que de costumbre, el gitano se detuvo, y encarándose con el perro, le dijo:

¡Animalito, como me sigas ladrando, te voy á matar con un farso testimonio!

Pero el perro, como era natural, siguió ladrando, sin hacer caso de las amenazas del gitano.

Entonces éste, dando grandes voces, principió á decir:

- Cuidado, señores, con ese perro, que está rabioso.

Todo el mundo entonces cayó sobre el desdichado animal, rematándole á palos y pedradas.

La amenaza del gitano estaba cumplida.

CRÓNICA

El Ayuntamiento de Barcelona ha recibido el proyecto de monumento á Federico Soler (Pitarra) obra de nuestro insigne paisano el escultor Sr. Querol.

* * * * * Mñana se celebrará en la Santa Iglesia Catedral la festividad de las patronas menores de la ciudad, Santa Candida y Santa Córdula.

Pronunciará el panegírico de las santas mártires el Licdo. D. Rafael Alguero.

Por la tarde saldrá la tradicional procesión, recorriendo las calles de la Cruera y Tabas Viejas.

* * * * * Antayer se inauguró la nueva iglesia de Vil Alb, habiéndose celebrado con este motivo solemnes fiestas cívico-religiosas.

El proyecto y dirección técnica de la citada iglesia han corrido á cargo del Arquitecto diocesano don Juan Abril.

* * * * * El Centro Excursionista prepara, para los días 1 y 2 del próximo mes de Noviembre una excursión á Puebla de Benifasar con objeto de visitar las ruinas del célebre convento de aquella población.

* * * * * Esta mañana, á las ocho, ha salido de paseo militar hacia la cercana villa de Santa Bárbara, el Batallón de Almaná que guarnece esta ciudad.

* * * * * El *Diario de Tortosa* pone á disposición de EL EBRO la prueba documental de las gestiones llevadas á cabo por los Sres. Mariano Puigcerver y Gascon para conseguir la creación en nuestra ciudad de una sucursal del Banco de España.

Y añade el *Diario*:

* * * * * "Y ahora vamos á adelantar á EL EBRO una noticia.

Es probable, no seguio, que venga á inaugurar la sucursal del Banco de España en Tortosa, el Gobernador general de tan acreditado establecimiento, D. Andrés Melado, ilustrado publicista. Si esto sucede, le acompañarán en su viaje, los celosos Diputados á Cortes señores Gascon y Puigcerver.

Tomamos nota de la rectificación y la estimamos en lo que vale.

* * * * * El senador Sr. Adell visitó el domingo al Sr. Arzobispo ofreciéndose á su disposición para trabajar en la conservación de la Metropolitana de Tarragona.

* * * * * La cosecha de naranja de este año en la cuenca del Ebro, desde Cherta al mar, sin comprender como es consiguiente Alcanar, valdrán más de 100.000 pesetas, dados los ajustes que se han hecho bajo el cálculo de 10 pesetas millar, lo cual supone una cosecha de diez millones de naranjas.

Curiosidades

La población de China

Jamás se había hecho un censo de la población de China; pero ahora, con motivo del impuesto de guerra recientemente establecido, ha habido necesidad de verificar un cálculo aproximado para el reparto.

La población actual resulta ser, aproximadamente, de 426 millones de almas, contándose en esta cifra ocho millones y medio de Mandchuria, dos millones 580 000 de Mongolia 6 430 000 de Thibet y 1.200 000 del Turkestan chino. Resulta, pues, que casi toda la población china está aglomerada en China propiamente dicha. El Chan Toung, que cuenta 38 429. 700 almas, es la provincia del Celeste Imperio de más densa población.

La suposición de que la población de China fluctuaba entre 400 y 500 millones se ha confirmado, resultando que el pueblo chino representa algo menos de la tercera parte y algo más de la cuarta población total del mundo.

Opinión de un radical sobre la capitalidad de Roma

El Sr. Gaetano Negri, exalcalde de Milán, senador del Reino, amigo íntimo del Presidente del Consejo de Ministros de Italia, y ateo por añadidura, escribía hace poco lo siguiente respecto a la presencia del Gobierno italiano en Roma:

"El establecimiento de la capitalidad de Italia en Roma ha sido una de las mayores tonterías que haya podido cometer el Gobierno italiano, y cuyos principales factores han sido la retórica, la ignorancia y el prejuicio; tontería que yo creo irreparable, porque los errores no pueden repararse, pero se pagan bien caros en este mundo."

El contacto de la civilización parisiense, civilización de lupanar y circo, de goma y pachulí, prostituye y empequeñece cuanto toca.

En el foco de esa mal llamada civilización hasta las figuras legendarias de los generales boers, resultan caricaturas.

Quien lo dude, vea lo que en el *Heroldo* dice Bonafoux:

"...la civilización, que todo lo prostituye, los ha modificado malamente. A B. ha cuyos 40 años le dan cierto derecho a presumir todavía, nos le han vestido de gomoso; á Dewet, que no se prestó á tanto, le han atizado un "ch qué", como dicen en Madrid, que parece comprado en el Rastro, y con el anciano y hermosamente toscó Delaey han hecho heregías. Le han añadido su selvática barba de león; le han puesto una levita que, según dicen estos *reporters*, "le incomoda, — ¿y como no, si es un levitón, con esclavina, que parece un abrigo de guindilla? —, y un bombín de esos que van diciendo: "¡vaya usted á la... porral! Así, no es posible que les conozcan ni las madres que los parieron."

Por lo pronto no los conocerían ni en el Orange ni en el Transvaal.

Y corren peligro, si permanecen mucho en París, de que ni ellos mismos se conozcan.

CONGRESO

Madrid, 20.—Se abre la sesión de hoy á las tres y media de la tarde, presidiendo el señor marqués de la Vega de Armijo.

En escaños y tribunas regular concurrencia; no mucha.

El señor Romero Robledo; Ha pe-

didado la palabra para anunciar una interpelación al Gobierno de S. M., confiando en su benevolencia, que bien la necesitamos todos.

En primer término, deseo examinar lo ocurrido desde la última sesión, y porque razón un Gobierno que parece el mismo que el último de la Regencia tiene diferencias en su programa.

Creo que satisface una necesidad pública, aunque pertenezca ésta, según los modernistas, al género antiguo, á que el Sr. Sagasta y yo pertenecemos.

También me propongo interpelar al Gobierno por qué causa al reunirse las primeras Cortes del reinado de D. Alfonso XIII no se ha presentado Mensaj de la Corona para discutir los actos, juicios y opiniones de los hombres públicos.

En mi deseo de no suscitar dificultades de ninguna clase, y creyendo que existen otros asuntos que reclaman la atención del Congreso, si la presidencia me concede la venia y el Gobierno la acepta, mañana esplanaré mi interpelación.

El Presidente del Consejo: El señor Romero Robledo anuncia una interpelación por el sistema antiguo.

(Risas.)

El señor Romero Robledo: El de S. S. y el mío.

El señor Sagasta: Está bien; pero deberíamos amoldarnos más á los tiempos y circunstancias actuales, porque ésta es la ley del progreso.

(Risas.)

Acepto sea el que fuere, en el sistema antiguo, moderno, ó en el que quiera el Sr. Romero Robledo, la interpelación que me anuncia, y contestaré á ello con amplitud, pues tengo deseo de dar gusto á S. S. en cuanto de mi depende.

El Sr. Romero Robledo: S. S. me ha enternecido; rindiéndome á tantas bondades, aplazo para mañana mi interpelación, y espero que no disminuirán las muestras de cortesía y de cariño al Sr. Sagasta.

Extranjero

De Roma

Roma 20.—Al mediodía ha tenido efecto la recepción, por Su Santidad, de los peregrinos españoles, entre los cuales reina gran emoción por esta visita.

El Papa ha estado, según costumbre, afabilísimo con los españoles, á quienes ha dispensado una paternal acogida.

El momento en que cada uno de nosotros ha besado la mano del Santo Padre ha resultado imponente, y muchos de los peregrinos, no pudiendo refrenar la emoción, lloraban.

León XIII ha prodigado frases de cariño para los peregrinos y para todo el pueblo español, al que dijo, amaba muy especialmente.

Después recibió muy reconocido el óbolo de que la peregrinación es portadora, manifestando que rogará al Altísimo por el Rey D. Alfonso, su abjudo, por el engrandecimiento de España y por el alma de cada peregrino.

La esplendidez del día ha aumentado los encantos de esta solemnidad.

A la recepción han asistido la infanta doña Paz y los cardenales Cretoni, Nuncio que fué de S. S. en España, Vives.

El cardenal Casañas fué presentado á todos los peregrinos.

Estos entonaron después un himno y vitorearon calurosamente al Papa.

En todos cuantos actos forman los peregrinos, reina gran contento por haber tenido la dicha de ver á Su Santidad.

Incendio

París.—Un telegrama de San Petersburgo participa que ayer se declaró un horrible incendio en un Colegio de señoritas situado en la aldea de Soumarocwa.

La cocinera del Colegio fué la primera en enterarse de lo que sucedía, y dió la voz de alarma.

Varias alumnas tuvieron tiempo de huir pero muchas, en número de 52, han perecido.

De ellas 14 murieron abrasadas, otras asfixiadas por el humo por no poder salir por la única escalera practicable, y otras, las más, pisoteadas por sus compañeras que se arremolinaron sin que las unas dejaran salir á las otras por efecto del pánico.

Se produjeron escenas horribles, cuya descripción causa espanto.

La catástrofe ha producido inmensa sensación.

AVISO

La inteligente profesora en partos, doña María Adela Vidal, se ha trasladado á la calle San Antonio n.º 1 y Vall n.º 2, lo cual tiene el honor de participarlo á su numerosa clientela y al público en general.

Zapatería de JOSE MARRO
Plaza del Hospital, núm. 6
TORTOSA

Gran surtido de calzado de todas clases á medida, proporcionado para piés delicados á precios reducidos.

Venta de una tartana
con sus correspondientes arreos. Razon en la administración de este diario.

Escultor

En el acreditado taller del escultor **D. Pio Canalda** se admiten encargos para lápidas, cruces, panteones y demás trabajos artísticos de Cementerio.

Se recomienda esta casa por la elegancia en la factura de los objetos y por la economía en el coste.
32 Calle Moncada 32

APREN DICES

Se necesitan en esta imprenta. Ganarán del primer día.
Imp. de Arturo Voltes.—Tortosa

A. OLIVERES MEDICO

Ex-alumno de los Hospitales de París
Ex-ayudante de la Clínica de enfermedades de los ojos
del Dr. Galezowski.

Consulta del 1.º á 1.º.—Pasaje Franquet, Pral.—TORTOSA.

Lo que está ya fuera de duda, y sirva esto al gobierno á los cosecheros, es, que la nuestra, á causa de sus inmejorables condiciones para la conservación y por consiguiente para expediciones lejanas, se la prefiere á la va enciana.

Si nuestros labradores aprenden á cultivar el naranjo con el esmero que reclama, dará más beneficiosos resultados que ningún otro árbol.

El Juzgado de 1.ª instancia de Tarragona publica la sentencia recaída en méritos del juicio ejecutivo sobre reclamación de créditos seguido contra don Francisco Margalef Bouancia, vecino de Ametlla.

Y el Juez instructor militar de la zona de reclutamiento de Tarragona cita, llama y emplaza al recluta José Carto Simó, natural de Tivenys.

Se anuncia á los consumidores de gas, que usan mechero "Auer", que van por nuestra población unos señores ofreciendo manguitos más baratos, tomando el nombre de la casa Auer para así hacer más venta.

El industrial don Francisco Esperanzí nos suplica hagamos público que dichos manguitos son falsificados, y que él colocados de hoy en adelante, los legítimos á peseta, pues es el único representante de tan importante casa.

Con objeto de facilitarlos elementos de vida á los que vayan al monte Bartolo el día 26, los religiosos del Santo Desierto de las Palmas autorizan á todo el que quiera para establecer puntos de venta en los terrenos propiedad del convento.

Se están recogiendo ya las circulares de la "Catequística para los pobres", y, según tenemos entendido, son muchos los que se han entusiasmado con la piadosa idea, por lo cual es de esperar que, formada en breve la lista de caritativos suscriptores, se cumplan los deseos de los celosos iniciadores de obra tan meritoria y reciban muy pronto los pobres de nuestra ciudad con la limosna para el cuerpo la no menos necesaria para el alma.

A propósito de lo dicho en el sueto anterior, copiamos de nuestro colega madrileño "La Lectura Dominica":

"Catequesis para los mendigos"

Segun leemos en un estimado colega, muy en breve se inaugurará en Tortosa una Catequesis para los pobres: se propone esta buena obra moralizar á los pordioseros, fomentando en ellos los sentimientos religiosos por medio de apropiadas enseñanzas que se darán en una iglesia á la hora de la misa parroquial. Para estimular la asistencia á estos actos, á cada pobre al salir de la santa misa, se le dará en metálico una limosna de diez céntimos y alguna que otra vez un extraordinario de pan, arroz, etcétera.

La idea resulta excelente y muy práctica. Muchos pobres acudían á la iglesia sólo por recoger los diez céntimos; pero qu eran ó no, han de oír la lección que se les dé, la cual, como semilla que arrija el sembrador acaso caerá en la estéril roca, pero puede también prender en la tierra fecunda. Para luchar con el terrible mal de la viruela establecen los Ayuntamientos vacuna remunerada, dando una limosna á cada pobre que se deja vacunar, bien merece, pues, el mal de la ignorancia y de la irreligión otra especie de vacuna, que es la lección sana, edificante y caritativa.

Recomendamos esta práctica á los buenos cristianos, en la seguridad de que ha de dar muy razados frutos.

— Froilán León.

SUCURSAL

EN

TARRAGONA

Rambla San Juan, 41

Máquinas SINGER para coser

Pídanse el catálogo ilustrado que se da gratis

Recomendamos la máquina **ROBINA CENTRAL** para trabajos artísticos y uso doméstico

Sucursal en Tortosa, Aigo 14

SUCURSAL

REUS

Calle Montero, 40

PRODIGIOSAS PILDORAS

VITALES O LARGA VIDA DE REVERTER

Distinguido con Medalla de Oro de primera clase

Estas pildoras puramente vegetales, purgan suavemente y corrigen la mala digestión, el estreñimiento, depuran la sangre y reaniman las fuerzas perdidas. El que frecuente haga uso de ellas disfrutará de buena salud, sin necesidad de ningún otro remedio; tienen la propiedad de reparar las virtudes, animan los espíritus, quitan los temblores de nervios, los dolores reumáticos, limpian el estómago de los humores grasos que causan, indigestiones y de todas las miserias que provienen de este principio visioso, como la Acidez, Náuseas, Flatulencia, Desvanecimientos, Dolor de cabeza, Pérdida de la memoria, Desarréglos del hígado y otros desórdenes: hacen en fin, que la persona esté alegre, preservándole de otras enfermedades y especialmente de las contagiosas, alejan de así la muerte.

No debe haber familia que carezca de estas excelentes pildoras, pues la mayor parte de las enfermedades proceden de la mala digestión, los nervios se debilitan, la sangre se empobrece, el corazón pierde la fuerza los intestinos se resecan y todas las funciones y facultades parecen declinar, observándose una debilidad general, que el paciente se siente dolores en el pecho, costado y otras veces en la espalda, sintiéndose triste y soñoliento, con mal gusto en la boca y poco apetito, grande pesadez en el estómago y desfallecimiento, ojos hundidos, pies y manos fríos, soñoliento más tarde los, en sueño, dolor de cabeza, etc., etc., dando lugar á un grande peligro, cuyas consecuencias pueden llegar á ser funestas si no se combate el mal con prontitud acudiendo á las

MILAGROSAS PILDORAS VITALES DE REVERTER

Estas pildoras se venden en cajas al precio de 1 peseta 50 céntimos cada una y basta una sola caja para ver su resultado. Depósito en Tortosa Botica Drogueria de Carpa, Tarragona Botica de Mon, Vinaros Esteller, Morella Botica de Guasch, Castellón Botica de Font, Valencia Botica de Vda. de Besalduch, bajada de San Francisco, Burcelona Botica del Doctor Sastre Hospital 109 y Chert. Botica de Reverter en donde se siruiran pedidos al por mayor y menor pudiendose remitirse por correo mediante su importe en sellos de franqueo.

NO MAS CANAS

Para devolver al cabello su primitivo calor, sin peligro alguno para la salud merece la preferencia de todas las personas de buen gusto el agua de Monterrat, acreditada preparación que después de una larga experiencia se ha impuesto por su bondad, por su limpieza y por su economía. Precio: DOS PESETAS FRASCO.

De venta en la Farmacia de Monner.—Tortosa

INCREIBLE VERDAD!

Unica y verdadera ocasión para gastar bien el dinero en regalos, cuyo valor supera siempre á su coste. Objeto de ley de ley garantizados, con hermosísimos brillantes, químicamente perfectos, de más valor por su constante esplendor y limpieza que los verdaderos. Descomposición de luz, dureza, anidación perfecta, imitación maravillosa.

5.000 pesetas.

- Se regalan á quien distinga á estos brillantes en los dedos legítimos.
- Gran Premio en la Exposición de París.
- Anillo para caballero, oro y brillante. 50 pesetas
- Idem para id., brillante muy grueso. 100
- Affier idem id. 25
- Affier idem id. (brillante muy grueso). 50
- Anillo para señora ó s. norita, idem id. 25
- Pendientes (par) para s. norita, idem id. 25
- Idem para señora, idem id. 50
- Idem para id. (brillantes gruesos). 100
- Idem para niñas (verdadero regalo). 25

Se envían franco de todo gasto, por correo, en cajitas certificadas y declarada mé. cancia para toda España é Islas.

No se servirá ningún pedido que no venga acompañado de su importe en billetes del Banco de España, en carta certificada ó valor declarado.

Envíese la medida de los anillos, tomándola con un hilo alrededor del dedo. No se hacen descuentos. No se conceden representaciones ni se envían catálogos, dibujos ni muestras.

A todo lo no pagado que no se conforme con la mercancía se le devolverá inmediatamente su importe. Dirigirse al representante general y único de la Sociedad Oro y Brillantes, AM: Alaska G. A. Buayas, Corso Romana 104 y 106 Milán (Italia).

QUO VADIS?

EDICIÓN EXPURGADA

Precedida de una Carta Prologo

del Excmo. y Rmo. Sr. Arzobispo de Sevilla.

Precio: 2 pesetas en rústica y 3 idem en tela.

LIBRERIA VOLTES.—TORTOSA

Gastos de correo á más.

DISPONIBLE

A. OLIVERES

CONGRUO

Excmo. Sr. Presidente de la Clínica de enfermos de los ojos del Dr. Gálvez.

Consultas dell 1.º.—Pasaje Francuet. Pral.—TORTOSA

Madrid, 20. Se sabe la sesión de hoy á las tres y media de la tarde, presidiendo el señor marqués de la Vega de Armijo. En escuños y tribunas regular concurren; no mucha. El señor Romero Robledo; Ha pe-